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TEMA 1 (20 puntos) 

Sea                una muestra tomada de una población infinita X que sigue una distribución    
con k grados de libertad, a partir del cual se define el estadístico T: 
 

                    ̅    
 
Calcule: 

a) El valor esperado y varianza  de T. 
b) Calcule el error cuadrático medio de T como un estimador de dos veces la media de la 

población. 
Pista: Si X sigue una distribución    con k grados de libertad,           y               
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TEMA 2 (20 puntos) 

Se considera que un medicamento que se prescribe comúnmente para aliviar la tensión nerviosa 
tiene una eficacia de tan sólo 60%. Ante esto se realiza el siguiente contraste de hipótesis: 
 

𝑯𝟎: p = 0,6   𝒗𝒔.   𝑯𝟏: p > 0,6 
 
Y se define el siguiente conjunto como su región critica: 
 

𝑪( )={( 𝟏  𝟐 …  𝒏)𝝐 𝑹𝒏| ̂> 𝒌} 
 
Se ha llegado al acuerdo que la prueba tenga un nivel de significancia de 0.05 y que la Potencia de 
la Prueba sea del 95% cuando la verdadera proporción sea 0,75. Calcular los valores de k y n que 
satisfacen estas condiciones. 
 

  



 

TEMA 3 (30 puntos) 

Un estudio realizado en Guayaquil mide el nivel de matemáticas y lenguaje para niños de sexto 
grado de educación básica. Se toma de forma aleatoria una muestra de 10 niños pertenecientes a 
una misma escuela a quienes les ha medido el nivel en las dos asignaturas. Las notas en ambas 
asignaturas de cada niño son: 
 

Estudiante 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

Lenguaje 43 72 57 57 76 53 76 81 34 68 

Matemáticas 48 56 59 45 43 56 54 72 26 67 

 
Recuerde: antes de resolver el problema muestre los supuestos para la realización del contraste de 
hipótesis. 
 

a) ¿El nivel de conocimientos en Lenguaje es mayor que el de Matemáticas? Realice una prueba 
paramétrica. 

b) Realice la prueba no paramétrica de Wilcoxon. 
 

  



 

TEMA 4 (30 puntos) 

El departamento ambiental del municipio de Guayaquil toma una muestra en cuatro diferentes 

locaciones del Estero Salado para determinar la cantidad de oxígeno disuelto, una medida de 

contaminación del agua. Las locaciones 1 y 2 son seleccionadas antes de una zona industrial, la 

primera cercana a la costa y la segunda en medio de la corriente; la tercera locación se encuentra 

adyacente al área de descarga de agua industrial; y la cuarta locación se encontraba río abajo a 

mitad de la corriente. Cinco especímenes de agua se toman aleatoriamente en cada locación, un 

espécimen, correspondiente a la locación 4, fue extraviado en el laboratorio. Los datos se muestran 

en la tabla anexa.  

Locación Oxígeno Disuelto 

1 5.9 6.1 6.3 6.1 6.0 
2 6.3 6.6 6.4 6.4 6.5 
3 4.8 4.3 5.0 4.7 5.1 
4 6.0 6.2 6.1 5.8  

a) ¿Existe evidencia suficiente para permitirnos concluir que las mediciones de oxígeno disuelto 

son diferentes para las locaciones?  

b) ¿Cuál es el valor P asociado con su prueba? Concluya en base al valor p. 

 

  



 

TABLA 
Distribución Normal Estándar 

Z 0,00 0,01 0,02 0,03 0,04 0,05 0,06 0,07 0,08 0,09 

0,00 0,5000 0,4960 0,4920 0,4880 0,4840 0,4801 0,4761 0,4721 0,4681 0,4641 

0,10 0,4602 0,4562 0,4522 0,4483 0,4443 0,4404 0,4364 0,4325 0,4286 0,4247 

0,20 0,4207 0,4168 0,4129 0,4090 0,4052 0,4013 0,3974 0,3936 0,3897 0,3859 

0,30 0,3821 0,3783 0,3745 0,3707 0,3669 0,3632 0,3594 0,3557 0,3520 0,3483 

0,40 0,3446 0,3409 0,3372 0,3336 0,3300 0,3264 0,3228 0,3192 0,3156 0,3121 

0,50 0,3085 0,3050 0,3015 0,2981 0,2946 0,2912 0,2877 0,2843 0,2810 0,2776 

0,60 0,2743 0,2709 0,2676 0,2643 0,2611 0,2578 0,2546 0,2514 0,2483 0,2451 

0,70 0,2420 0,2389 0,2358 0,2327 0,2296 0,2266 0,2236 0,2206 0,2177 0,2148 

0,80 0,2119 0,2090 0,2061 0,2033 0,2005 0,1977 0,1949 0,1922 0,1894 0,1867 

0,90 0,1841 0,1814 0,1788 0,1762 0,1736 0,1711 0,1685 0,1660 0,1635 0,1611 

1,00 0,1587 0,1562 0,1539 0,1515 0,1492 0,1469 0,1446 0,1423 0,1401 0,1379 

1,10 0,1357 0,1335 0,1314 0,1292 0,1271 0,1251 0,1230 0,1210 0,1190 0,1170 

1,20 0,1151 0,1131 0,1112 0,1093 0,1075 0,1056 0,1038 0,1020 0,1003 0,0985 

1,30 0,0968 0,0951 0,0934 0,0918 0,0901 0,0885 0,0869 0,0853 0,0838 0,0823 

1,40 0,0808 0,0793 0,0778 0,0764 0,0749 0,0735 0,0721 0,0708 0,0694 0,0681 

1,50 0,0668 0,0655 0,0643 0,0630 0,0618 0,0606 0,0594 0,0582 0,0571 0,0559 

1,60 0,0548 0,0537 0,0526 0,0516 0,0505 0,0495 0,0485 0,0475 0,0465 0,0455 

1,70 0,0446 0,0436 0,0427 0,0418 0,0409 0,0401 0,0392 0,0384 0,0375 0,0367 

1,80 0,0359 0,0351 0,0344 0,0336 0,0329 0,0322 0,0314 0,0307 0,0301 0,0294 

1,90 0,0287 0,0281 0,0274 0,0268 0,0262 0,0256 0,0250 0,0244 0,0239 0,0233 

2,00 0,0228 0,0222 0,0217 0,0212 0,0207 0,0202 0,0197 0,0192 0,0188 0,0183 

2,10 0,0179 0,0174 0,0170 0,0166 0,0162 0,0158 0,0154 0,0150 0,0146 0,0143 

2,20 0,0139 0,0136 0,0132 0,0129 0,0125 0,0122 0,0119 0,0116 0,0113 0,0110 

2,30 0,0107 0,0104 0,0102 0,0099 0,0096 0,0094 0,0091 0,0089 0,0087 0,0084 

2,40 0,0082 0,0080 0,0078 0,0075 0,0073 0,0071 0,0069 0,0068 0,0066 0,0064 

2,50 0,0062 0,0060 0,0059 0,0057 0,0055 0,0054 0,0052 0,0051 0,0049 0,0048 

2,60 0,0047 0,0045 0,0044 0,0043 0,0041 0,0040 0,0039 0,0038 0,0037 0,0036 

2,70 0,0035 0,0034 0,0033 0,0032 0,0031 0,0030 0,0029 0,0028 0,0027 0,0026 

2,80 0,0026 0,0025 0,0024 0,0023 0,0023 0,0022 0,0021 0,0021 0,0020 0,0019 

2,90 0,0019 0,0018 0,0018 0,0017 0,0016 0,0016 0,0015 0,0015 0,0014 0,0014 

3,00 0,0013 0,0013 0,0013 0,0012 0,0012 0,0011 0,0011 0,0011 0,0010 0,0010 

TABLA 
Distribución T – Student 

 



TABLA 
Distribución F – Fisher 

 

 

Valores críticos para la prueba de Wilcoxon 

 

𝑓𝛼 𝑛,𝑚  

𝑓𝛼 𝑛,𝑚  


